附件1

《郑州市自然资源和规划局建设工程日照分析管理办法（试行）》的草案说明

郑州市自然资源和规划局
起草背景
    为进一步转变职能，改善营商环境，强化建设工程规划许可事中事后监管，建立完善批后的“双随机”抽查制度，统一我市日照分析报告存在编制标准，确保日照分析报告的真实性，减少潜在的诉讼和信访风险。按照市委市政府对标杭州的指示精神，借鉴杭州经验，通过明确处罚办法和依法依规的“双随机”监管流程，约束规范日照分析编制单位的市场行为，降低行政风险，化解一线审批人员压力，结合我局工作实际，制定本办法。
起草过程
2020年初，按照市委市政府对标杭州的指示精神，总师办启动《郑州市自然资源和规划局建设工程日照分析管理办法（试行）》和《郑州市建设工程日照分析技术规定》编制工作，会同郑州市规划勘测设计研究院、郑东新区土地规划中心集中整理现阶段日照分析18个疑点核心问题，并前往杭州市规划资源局调研，与地理信息中心陈晓勇主任进行了座谈，得到了逐一解答和技术指导。

通过调研，了解到杭州规划局2006年出台《杭州市日照分析管理技术规程》，2016年总结使用经验后修订为浙江省工程建设标准《城市建筑工程日照分析技术规程》。同时，2018年杭州审批制度改革试点领导小组出台《杭州市建设项目日照分析管理办法》，建立起形式审查和抽查复核相结合的机制。

调研同时，整理学习全国其他城市的相关优秀经验。上海和济南于2016年，南京于2018年先后出台了《日照分析管理办法》，建立起批后“双随机”抽查机制。可以说“形式审查＋批后抽查”的监管模式已经非常成熟和普及。总师办在主管领导带领下，撰写了管理办法的征求意见稿，并组织审批办、详规处、法规处等相关处室及市内五区和各区县（市）资源规划主管部门多次公开征求意见，逐一落实意见和建议，不断完善条文内容。

    2021年1月7日上报局务会对管理办法进行了研究，原则通过。按照会议上的意见进行了修改完善，并提交局法规处进行合法性审核。

    三、主要依据

（一）《建筑日照计算参数标准》GB/T50947

（二）《民用建筑设计统一标准》GB 50352

（三）《城市居住区规划设计标准》GB 50180

    四、起草内容说明
为了保证我市建设项目审批正常推进，在编制《郑州市自然资源和规划局建设工程日照分析管理办法（试行）》和《郑州市建设工程日照分析技术规定》的过程中，重点结合管理实际，对未明确界定的参数指标进行统一，为编制日照分析报告提供公开、透明的技术准则，并作为“双随机”抽查日照分析复核的技术依据。

（一）日照标准方面。计划出台的《日照分析技术规定》，与国家标准保持一致，严格按照《城市居住区规划设计标准》中日照时数要求进行规定，并没有提高日照时数要求。如郑州市区住宅日照标准不低于大寒日2小时，旧区改建项目内新建住宅不低于大寒日1小时，中小学教室不低于冬至日2小时，托幼生活用房不低于冬至日3小时等日照时数均为国家标准。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
（二）计算范围方面。被遮挡建筑和遮挡建筑的计算范围划定对日照分析结论有决定性影响。通过和市内五区规划服务中心座谈交流，在充分了解一线管理实际的基础上，《日照分析技术规定》中“被遮挡建筑”的选取范围仍沿用“直接相邻”的标准，没有增大；按照各规划服务中心的要求，参考外地标准，将“遮挡建筑”范围适当缩小，确定为南侧350米扇形范围，以提升编制管理效率。

（三）明确技术参数。提升可操作性，解决实际管理中普遍存在争议的技术问题，明确各县市区的日照经纬度取值；明确软件要求和“满窗日照”认定标准；明确住宅阳台和中小学外廊日照基准面位置；明确现有日照不足加重影响的认定标准；明确项目周边空地的模拟方案的编制标准，明确日照分析报告的内容格式要求；明确日照分析编制单位资质要求。

（四）明确管理办法。经过与详规处、法规处以及五个规划服务中心多次沟通，结合《城乡规划法》第62条和64条及《中华人民共和国行政许可法》第69条以及我局信用信息评价体系，在《日照分析管理办法》中明确对违法违规的建设单位、日照分析编制单位和复核单位应采取的行政处罚。建立起我市日照分析从编制、申报、存档到批后监管全流程的操作办法。

在充分考虑一线审批实际和尊重律师司法建议的基础上，我们对《管理办法》和《技术规定》进行了逐字逐句修改完善，目前市内五区规划服务中心和详规处、法规处均已盖章反馈“无异议”。

个别规划服务中心反馈的未批先建的问题楼盘安置房，此类多为补证项目，造成的日照影响已既成事实。《日照分析管理办法》和《日照分析技术规定》主要用于新申报建设项目的编制审查，不适用违法建筑和问题楼盘，不会影响其补证手续的办理。

通过上述对比分析，《日照分析管理办法》和《技术规定》符合我市管理实际，建议尽早出台，建立我市日照分析“形式审查＋批后抽查”的监管模式，方便各设计单位按照统一标准编制日照分析报告，同时为各资源规划分局项目审批与批后监管提供政策保障。
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