郑州市自然资源和规划局
关于《关于加强建设项目充电设施规划管理的通知》的起草说明

为加强我市充电停放设施规划管理工作，结合工作实际，我局研究起草了《关于加强建设项目充电设施规划管理的通知》,现将有关情况说明如下：
[bookmark: _GoBack]一、起草《通知》的背景
按照郑州市消防安全委员会《贯彻落实豫消安[2021]4号文件及市政府“11.5”会议精神加强火灾防控工作措施清单的通知》要求，结合《河南省自然资源厅关于加强电动汽车充电基础设施规划管理的通知》《河南省城镇老旧小区综合改造技术导则（试行）》《郑州市城市规划管理技术规定（试行）》，我局研究起草了本通知，细化了有关标准，并结合工作实际制定了其他有关内容。
二、起草《通知》的政策依据
《河南省自然资源厅关于加强电动汽车充电基础设施规划管理的通知》、《河南省城镇老旧小区综合改造技术导则（试行）》（豫建设计[2020]353号）、《郑州市城市规划管理技术规定（试行）》（2019版）。
三、起草的过程
2022年1月11日至1月25日，在系统内征求相关处室、各开发区、区县（市）资源规划主管部门意见，并根据回复意见，对《通知》进行了修改完善；于2021年12月31日至2022年1月30日，在局网站征求社会公众意见，在此基础上，经进一步修改后形成此稿。
四、《通知》的主要内容
（一）明确新建项目停车设施规划管理要求。一是明确规划标准。电动汽车充电车位。新建住宅配建停车位应100%建设充电设施或预留安装条件，其中不少于10%的车位应与住宅项目同步建成充电设施，达到同步使用要求。大型公共建筑物配建停车场、社会公共停车场充电设施或预留建设安装条件的车位比例不低于10%。政府机关、公共机构和企事业单位内部停车场，具备条件的，规划建设充电设施车位比例不低于15%。
电动自行车充电车位。新建住宅区在商品住宅1.5辆/户、保障性住房2辆/户配置非机动车停车位的基础上，应按照每户不少于1个充电车位的标准配置充电设施，与住宅项目同步建成使用。新建居住街坊宜集中设置电动自行车停车场，并配置充电设施。
二是明确充电设施规划管理措施。规划编制。在控制性详细规划编制中，按照规划用地的用地类别、用地面积、建筑规模等条件，对充电设施的配套建设进行控制引导。控制性详细规划成果中，在“公共服务设施规划”章节中对“机动车停车、非机动车存车处”的建设控制引导，明确充电设施配套建设要求。
建设工程规划许可证核发。严格按照“充电设施规划标准”对建设项目规划设计方案开展技术审查，在总平面图中明确配建充电设施、预留充电设施建设安装条件的停车位数量和比例。
规划核实。将充电停放设施建设纳入建设工程竣工规划核实，按照审批位置（面积）和充电设施数量进行核实，对发现建设工程存在未配建或未按许可要求比例配建的，要求建设单位限期整改配置到位后方可办理规划核实手续。
（二）明确老旧小区停车设施改造规划管理要求。
一是充分合理利用老旧小区内空闲地和道路，采取集中与分散、停车时间长短结合的方式，改造或增设机动车和非机动车停车设施，方便居民出行。
二是停车设施变配电箱（柜）等应设置在地面层，建议高出室外场地标高1m及以上。
三是充电设施应具备充满自动断电、定时断电、充电故障自动断电、过载保护、短路保护和漏电保护功能，并具备功率检测，高温自动断电等功能。
四是同步改造安防设施，在小区内部增设交通标志、警示标志和安防及智能感知设施。条件允许时，安装智能停车管理系统，实现路况显示、车位提醒、车牌识别、无感收费和实时监控等功能。
五是因地制宜改造停车设施，并同时满足日照、消防、安全疏散、充电设施安全等国家现行有关规范和标准。
六是老旧小区改造或增设停车设施，不增收土地价款，无需办理建设工程规划许可证。



1

