郑州市城市总体规划

（2010—2020年）
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一、基本情况

郑州市位于河南省中北部，北临黄河，西依嵩山，东南为广阔的黄淮平原，总面积7446.2平方千米。市辖中原区、二七区、管城区、金水区、惠济区、上街区、巩义市、荥阳市、新郑市、新密市、登封市、中牟县共6区5市1县。至2008年底，全市常住人口743.6万人，城镇人口463.5万人，城镇化水平62.3%。

2008年，郑州市经济总量和财政收入分别为3004亿元和260.4亿元，分别居全国27个省会城市第8位和第7位。2003—2008年，经济总量年平均增幅保持在15.2%。

郑州市是河南省省会，国家历史文化名城，中原城市群核心城市，是国家重要的交通、通讯枢纽。至2008年底，郑州市中心城区建成区面积303平方公里，城市人口315万人。

二、规划主要内容

（一）城市发展目标
把郑州建设成为彰显中华文化传统和中原城市特色、适宜创业发展和生活居住的现代化、国际化、信息化和生态型、创新型国家区域性中心城市。

1．国家区域性中心城市：强化金融、物流、商贸、信息、旅游等区域功能，建设国家重要的航空、铁路、公路交通枢纽，增强城市综合实力和核心竞争力。

2．现代化城市：大力发展现代服务业，加快城乡一体化进程，推进社会事业建设，配套完善公共服务设施，提高居民生活水平，实现经济繁荣、社会进步、人民富裕。

3．国际化城市：发挥交通优势，突出地方特色，扩大开放，积极参与国际分工，强化产业支撑，逐步形成国际性贸易城市、文化旅游城市的基本框架。

4．信息化城市：优先发展信息产业，完善信息基础设施建设，全面推进社会领域信息化，建成高度完善的城市信息化体系。

5．生态型城市：保护生态资源与生物多样性，加强绿化建设；集约、节约利用资源、能源，优化产业结构；推广清洁能源与绿色消费，构筑完善的城乡生态格局；优化绿地与其他城市建设用地的空间结构；向外围疏解老城区人口，控制中心城区人口密度；创建宜人的城市环境。

6．创新型城市：大力发展教育、科研事业，积极促进高新技术产业发展，加强科技、文化、管理等多方位、多层次创新。

（二）城市规划区范围
城市规划区范围为郑州市行政辖区，总面积7446平方千米。规划分为市域和中心城区两个层次。

市域范围：郑州市行政辖区。

中心城区范围：郑州市区行政辖区内的中原、金水、二七、管城、惠济五区，面积990平方千米。

（三）城市性质
河南省省会，我国中部地区重要的中心城市，国家重要的综合交通、通讯枢纽，国家历史文化名城。

（四）城市规模
人口规模：至2020年，市域总人口1100万人，城镇人口880万人，城镇化水平80%左右；中心城区城市人口450万人。

建设用地规模：至2020年，市域城镇建设用地控制在836平方千米以内，人均城镇建设用地控制在95平方米以内；中心城区城市建设用地控制在400平方千米以内，人均建设用地控制在89平方米以内。

（五）市域城镇空间布局与城乡协调发展
1．市域城镇空间布局
依托交通干线及沿线城镇，在郑州市域范围内构建“一心四城、两轴一带”的城镇布局结构。逐步形成以中心城区和外围组团为主体、中等城市为支撑、重点镇为节点、其他小城镇拱卫的层级分明、结构合理、互动发展的网络化城镇体系。因地制宜地稳步推进城镇化，逐步改变城乡二元结构。

其中：

一心：包括中心城区及三个外围组团（郑汴—中牟组团、航空港组团和上街—荥阳组团）。

四城：巩义市区、新郑市区、新密市区、登封市区四个中等城市。

两轴：沿连霍高速公路、陇海铁路等交通干线分布的郑州市中心城区、郑汴—中牟组团、上街—荥阳组团、巩义市区及沿线城镇所构成的东西向发展轴；沿京港澳高速公路、京广铁路等交通干线分布的郑州市中心城区、航空港组团、新郑市区等城镇构成的南北向发展轴。

一带：依托省级交通干线，由登封市区、新密市区和新郑市区等城镇构成的东西向发展带。

2．新农村建设
遵照“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的社会主义新农村建设总体要求，坚持“以人为本、生态优先、资源节约、布局合理”的基本原则，建设社会主义新农村。

扩大中心村的规模，实施迁村并点，合理布局农村社区，引导农业人口居住相对集中；加强农田水利基础设施的建设，加大农业的综合开发力度，发展区域特色农业，推动农业规模化、产业化进程。提高乡村道路、基础设施及公共服务设施建设标准，加强农村安全防灾，提高农村居民生活质量，改善发展条件。

（六）中心城区规划
1．中心城区布局结构
中心城区的空间布局结构为“两轴八片多中心”。

（1）两轴

东西向城市发展轴：依托郑—汴—洛发展带，沿郑上路—建设路—金水路—郑开大道、中原路—东西大街—郑汴路两条轴线形成中心城区东西向发展轴，作为城市空间拓展的主骨架，集聚区域和城市的主要服务职能，构成城市发展的核心区域。

南北向城市发展轴：沿花园路—紫荆山路、中州大道—机场高速两条轴线形成从惠济片区至航空港组团的南北向发展轴，构建新—郑—漯产业带的核心区域。

（2）八片

以主要交通干线、基础设施廊道、城市水系和绿化空间为界，中心城区由老城区、郑东新区、经开区片区、南部片区、高新区片区、须水片区、惠济片区、北部片区八个功能片区构成。

（3）多中心

以二七广场商业中心、郑东新区CBD和新郑州站交通枢纽中心为核心，构建区域—城市—片区三个层次的城市中心体系。

2．城市功能布局调整
老城更新：按照建设紧凑型城市的原则，优化调整土地、空间资源配置，继续推进工业企业“退二进三”，逐步外迁仓储、批发市场和部分高等院校，结合城中村改造、危旧房改造，完善基础设施，优先保障中小学校、医疗卫生、绿地、公共交通等公益设施用地，提高中低收入者住房供给量，加大商代遗址等历史文化遗产保护力度，全面提升城市品质。

新区发展：新区以承接老城区功能转移、繁荣经济为重点。郑东新区全面提升综合服务功能，大力发展会展、金融、信息等现代服务业；加快高新区和经开区产业集聚，完善城市功能；加强新区居住建设，吸纳新增城市人口及老城区转移人口，均衡居住和就业岗位分布，减少城市新老城区间的钟摆式交通。

（七）产业发展规划
1．重点发展产业
重点发展现代服务业、文化旅游业、先进制造业、高新技术产业和能源原材料产业。创建全国性物流中心、区域性金融中心和先进制造业基地、科技创新基地，构筑引领中原城市群发展的现代产业体系。

2．产业空间布局
城市产业主要向东、东南两个方向展开。

东部方向：依托郑东新区、国家郑州经济技术开发区、河南出口加工区、郑汴产业带，推进与开封对接，重点发展现代服务业及先进制造业。

东南方向：依托航空港、新郑州站综合交通枢纽和国家干线公路物流港，大力发展航空、铁路、公路联运，重点发展航空物流、保税物流等现代物流业，推进与许昌对接。

西部方向：依托郑州国家高新技术产业开发区和荥阳、上街、巩义等城市，加强与偃师、洛阳的衔接，形成郑洛城市工业走廊，重点发展高新技术产业和建材、煤炭、铝加工、制药、电缆、机械、化工等产业。

西南方向：依托登封、新密等城市和地域历史文化资源，重点发展文化旅游产业和煤炭、电力、服装等产业。

北部方向：依托黄河，重点发展生态型产业，建设沿黄生态文化旅游产业带。

（八）综合交通规划
巩固提升郑州国家综合交通枢纽的地位和作用，建成面向国际的大型航空枢纽、全国重要的铁路、公路交通枢纽。以航空、铁路、城际轨道、高速公路、干线公路为骨架，以交通枢纽为节点，构建国际国内通达、快速便捷、高效安全的一体化综合交通运输体系。

突出公共交通优先发展战略，加快公共交通建设，形成以轨道交通为骨干，公共交通为主体的城市客运交通结构，保证中心城区公共交通出行比例达到35%以上，居民单程出行时间不超过45分钟。优化城市道路系统，完善自行车交通和步行交通系统，构建与郑州国家综合交通枢纽地位相适应的、立体化城市综合交通体系。

1．航空

新郑国际机场适时建设第二条平行跑道、第二航站楼及相关附属设施。至2020年，形成2700万人次/年旅客吞吐量、58万吨/年货物吞吐量的能力。

2．铁路

强化郑州铁路枢纽地位，加快建设京广、徐兰客运专线，形成干线铁路组成的“双十字”型铁路枢纽。规划建设郑州至重庆、郑州至合肥、郑州至济南等铁路，建设新郑州站城市综合交通枢纽。适时规划建设郑州第三客站。

3．城际轨道

规划建设中原城市群城际轨道交通，包括郑州至焦作、郑州至新郑国际机场和许昌、郑州至开封、郑州至洛阳、郑州至新乡城际轨道线。

4．公路

完善“三纵两横”的高速公路网络；改造升级干线公路，建立以郑州市中心城区为核心的放射状道路系统，与高速公路形成双通道格局；加快乡村公路的建设与改造，提高连通性和通达深度，实现村村通客车。至2020年，市域等级以上公路里程达到12000千米，市域公路网密度达180千米/百平方千米，其中二级以上公路里程达4500千米，三级以上公路里程达6000千米。

5．城市道路系统

在既有“环形加放射”路网的基础上，由快速路、主干路、次干路、支路构成功能级配合理的方格网状、开放式城市道路网络布局。至2020年，中心城区干路网密度达到3.45千米/平方千米，支路网密度达到3～4千米/平方千米。
6．城市公共交通

规划“三横两纵一环”的城市轨道交通线网，由6条轨道交通线路组成，全长218.8千米。规划“环形加放射”的城市快速公交线网。优化公交线网布局，至2020年，常规公交车辆的配车指标达到20～22标台/万人。

（九）历史文化名城保护
坚持郑州历史文化名城整体保护思想，明确保护重点，突出地域特色，建立完整的历史文化名城保护体系。贯彻保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理的方针，保护文物古迹的真实性及其历史环境。

1．总体保护格局

建立郑州国家级历史文化名城，登封、巩义、新郑省级历史文化名城两级名城保护体系。

建立由郑州商都历史文化片区、古荥汉文化历史文化片区、嵩山历史文化片区、黄帝故里历史文化片区、河洛历史文化片区构成的整体保护格局。

2．保护内容

保护市域范围内全国重点文物保护单位38处（43项），省级文物保护单位128处，市县级文物保护单位438处。划定文物保护范围和建设控制地带，明确文化遗产所在地身份标识，制定详细规划、保护和管理措施。

划定书院街、文庙—城隍庙、德化街—大同路为历史文化街区，保护城市文脉和历史风貌。

保护优秀近现代历史建筑，古树及城市林荫道及非物质文化遗产。

3．保护重点

重点保护中心城区6处（7项）全国重点文物保护单位和23处省级文物保护单位以及嵩山历史建筑群。包括郑州商代遗址、大河村遗址、西山遗址、小双桥遗址、荥阳故城、古荥冶铁遗址、“二七”大罢工纪念塔和纪念堂、嵩山历史建筑群。

（十）生态环境保护
坚持生态优先的原则，妥善处理好城市建设与生态环境保护的关系，保证城市建设更好地融入自然生态环境，同时良好的生态环境又促进城市建设可持续发展。规划期末，基本建成以循环高效为特征的生态产业体系，以节约集约为基础的资源保障体系，以污染防治为重点的环境保护体系，以人与自然和谐为基础的生态人居体系，使郑州成为经济生态高效、环境生态优美、社会生态文明、自然生态与人类文明高度和谐统一的国家生态园林城市。

至2020年，环境质量进一步改善，市域生态步入良性循环；流域水质标准总体保持Ⅲ类，次级河流全面达到水域功能标准；城市空气质量全面达到二级以上；空气优良天数占全年天数的85%以上；森林覆盖率达到40％左右；水土流失得到全面治理，地质环境安全监测体系健全，生物多样性得到保护。

切实加强环境保护和生态建设，建设资源节约型和环境友好型城市。对饮用水源保护，大气中二氧化硫控制、二氧化氮控制、可吸入颗粒物污染控制提出了明确规定，并从法规制定、环保投入、科学管理等方面提出了环境污染综合治理措施。

（十一）资源节约、保护与利用
合理配置城市资源，进一步优化城市布局，提高资源利用率。
严格耕地占补平衡和基本农田保护机制，按照河南省人民政府下达给郑州市的耕地与基本农田保护目标，至2020年，全市耕地保有量33.07万公顷，基本农田保护面积27.54万公顷。

坚持节流、开源、保护水源并重，建设节水型社会。加强地表水源地和水系的环境保护，严格控制地下水的开采和利用，加快再生水回用工程建设，提高污水再生利用率。优化产业结构，进一步提高工业用水重复利用率，2020年单位工业增加值取水量降至16立方米/万元以下。发展节水灌溉、旱作农业和生态农业，至2020年，农业灌溉用水有效利用系数达到0.58以上。
坚持能源节约和开发并重，调整产业结构，因地制宜地开发利用新能源和可再生能源，强化工业、公共交通和建筑节能，大力发展循环经济，建设资源节约型和环境友好型社会。至2020年，全市万元GDP能耗控制在0.7吨标准煤，比2008年降低50%左右；清洁能源占能源终端消费的55％以上。

（十二）重大基础设施规划

坚持市政基础设施建设适度超前的原则，保证城市水资源和各项能源供应、信息通讯安全快捷、环境清洁卫生，形成系统完善、安全高效、资源节约、管理先进的现代化市政基础设施体系，全面提高市政公用设施的服务能力和城市综合防灾减灾能力，为郑州市经济社会可持续发展提供支撑和保障。

1．给水与排水

按照已划定的饮用水源保护区和相应的保护规定，加强地表水和地下饮用水源地保护工作。

至2020年，城镇自来水普及率达到100％，供水保证率达到97％以上。全市新建水厂17座，改扩建水厂7座，水厂供水能力达到371.5万立方米/日。中心城区新建水厂4座，供水能力达到221万立方米/日。

排水体制采用雨污分流制。雨水排放分十一个系统：金水河、熊耳河、贾鲁河、魏河、七里河、十七里河、十八里河、潮河、东风渠、索须河、须水河。

城市污水处理量190万立方米/日，污水处理率达到100%，再生水回用量95万立方米/日。污水排放分七个系统：王新庄、五龙口、马头岗、双桥、陈三桥、耿庄、纺织产业园。

2．电力工程

至2020年，电源以区域500千伏电网为主，地区电厂为辅。新建荥阳、赵家寨、南郊、东南、大鹏5座电厂（热电厂），改扩建豫联、裕中、华润、郑东、泰祥5座电厂（热电厂）。至2020年，全市发电总装机容量达到1.97万兆瓦。

全市建成8座500千伏变电站，总容量30500兆伏安，容载比达到1.86。新建220千伏变电站54座，改扩建17座，容载比达到1.8～2.0，中心城区新建220千伏变电站26座，改扩建7座，容载比达到2.1。中心城区新建110千伏变电站95座，改扩建17座，容载比达到2.0。

500千伏高压线路不得进入城市规划建设用地，其走向、位置结合城市外围公路、河流、绿化带等廊道设置。

中心城区不再新建220千伏以下的架空输电线路，同时积极进行原有架空输电线路改造入地工程，结合道路、绿化用地建设地下电缆隧道或电缆沟。

3．燃气工程

以国家西气东输工程为主供气源，至2020年，中心城区气化率达到100%，其中管道气化率达到95%；外围组团和中等城市气化率达到85%以上，其中管道气化率达60%～75%。

配合晋城—焦作—郑州燃气长输管线、西气东输二线等工程，做好市域范围内输气干、支线管网及分输站、门站的规划建设工作。

建设中心城区DN500～DN800、设计压力3.5兆帕的高压天然气环线，沿高压输气环线建设13座高中压调压站。

4．供热工程

至2020年，中心城区民用集中供热普及率达到60％左右，外围组团和中等城市达到50％左右。大力发展以热电联产为主的城市集中供热，全市集中热源项目达到23座，其中热电厂8座。

5．环卫设施

至2020年，建立起系统完善的城市环境卫生行业管理体系。根据垃圾分类收集的原则，确定不同的垃圾处理方式。中心城区设置小型转运站130座，在中心城区外围设置4座大型二次转运站，垃圾清运率和处理率均达100%。

郑州市垃圾综合处理厂位于二七区侯寨镇，日处理能力2300吨。荥锦垃圾焚烧发电厂位于荥阳市，日处理能力1000吨。生活垃圾堆肥场位于中牟县，日处理能力500吨。在新郑市规划建设1座大件垃圾回收处理厂；1座垃圾卫生填埋场，日处理能力3000吨。在新郑市郭店镇规划建设郑州市医疗及其他固体危险废弃物集中处置中心，日处理能力分别为25吨和150吨。

6．信息化及邮政网络建设

至2020年，全面推进“数字郑州”信息化工程建设，实施“1856”工程，包括一个统一开放的公共信息平台、八个重点信息应用系统、五个服务支撑中心、六个重点信息资源数据库。中心城区新建二级通信服务中心23座，扩建通信服务中心6座；新建邮政枢纽2座、邮政支局38座。

（十三）城市防灾及地下空间利用

按照“平战结合、平灾结合、预防为主、反应快速、策略有效”的原则，加快建立和健全现代化城市综合防灾减灾体系，全面提升防灾减灾能力，确保城市安全。

1．防震减灾规划

按照国家有关法规的规定，加强地震监测设施与监测环境的保护，按照《中国地震动参数区划图》确定的抗震设防要求，加强抗震设防管理。制定震前人口疏散计划，利用公园、绿地、广场、体育场、停车场、学校操场等开敞空间设置人员避震疏散场地。

以高速公路作为城市救灾主干道，保证有效宽度不小于15米。城市交通性主干道作为疏散主干道，保证有效疏散宽度不小于7米。

2．防洪规划

中心城区防洪标准按200年一遇；外围组团、市域其他城市城区的防洪标准按50～100年一遇；建制镇防洪标准按20年一遇。

黄河：按照国家防总要求，加快标准化堤防建设，达到22000立方米/秒流量（花园口站）安全通过要求，加固险工段，保证郑州市及下游地区的防洪安全。

内河：重点治理贾鲁河、索须河、七里河、潮河、双洎河、颍河、汜水河、枯河、运粮河、黄水河河道，总治理长度426千米；对老观寨、少林、河王、唐岗、后湖、券门、楚楼、丁店、尖岗、常庄水库和51座小型病险水库进行除险加固。

贾鲁河下游等地势低洼易涝地区，按照划定的滞洪区边缘修筑围堤，形成封闭或半封闭区域，把洪水约束在划定的范围内，并设置排、退水设施，以利于滞洪后恢复生产。

3．地质灾害防治规划

建立地质灾害治理与预防相结合的防治体系，完善建设工程地质灾害安全性评价制度，建立全市地质灾害群测、群防预警网络及重点地区的专业监测预报网络，建设全市地质灾害空间数据库及信息系统。

在地质灾害易发区内，停止一切不合理的建设活动；分阶段搬迁位于泥石流易发区、矿山采空区内的危险居民点；根据具体情况对塌陷坑进行必要的填埋和复垦治理，积极恢复与改善生态环境；对危岩滑坡影响地区实行严格管理，避免在建设过程中深挖、高切和不合理的堆填。

4．消防规划

易燃、易爆危险品仓储区设置在南部片区小李庄，中心城区严格限制新建易燃、易爆化学危险品储存及进行易燃、易爆化学危险品生产活动。

按国家标准划分消防责任区，中心城区新建消防站63座；其中特勤消防站4座，一级普通消防站46座，二级普通消防站13座。

5．人防规划

郑州市是国家一类人防重点城市，人防工程指标及设施标准按《中华人民共和国人民防空法》执行。

以城市地下轨道交通网络为防护工程的基本骨架，建立市级人防指挥工程及预备指挥工程各一处. 

加强对军事设施的保护，确保重要军事设施的安全、保密和使用效率，提高战时防空抗毁能力。

6．气象防灾规划

加强常规气象监测，建设综合气象监测网络、气象灾害数据库和综合信息网络，提高灾害性天气的预测、预报水平。完善气象业务和设施建设，积极实施人工影响天气作业，提高技术应用水平，努力降低气象灾害损失。
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